

编者按

20世纪50年代初，八千多名湘女踏上援疆之路，有力地推动了新疆建设发展，促进了民族团结进步，史称“八千湘女上天山”。如今，当年风华正茂的八千湘女，很多已不在人世，其余的也都是耄耋老人。在党的二十大召开之年，我们启动八千湘女口述历史项目，真实记录“八千湘女”人生故事，再现她们忠诚报国的大爱情怀、敢于担当的顽强意志、甘于奉献的崇高境界。



扫一扫，看八千湘女的精彩人生。

家国情怀、无畏气概、奋斗精神、民族亲情 他用32字概括“八千湘女”的精神内涵

今日女报 / 凤网见习记者 周雅婷

应当给予她们更高的评价

一次偶然的机会，王安中在网络上看到了关于“八千湘女”的报道，视频中的老人虽然已经白发苍苍，但回忆起自己在新疆的经历时，却依然坚定地说出“党叫干啥就干啥”，这句话给了王安中极大的震撼。“她们的故事很感人，蕴含着独特的精神力量。”

“研究八千湘女这段历史，就是纯粹地为她们的精神所感动。”王安中主要从事近代军事史研究，他希望湘女们的故事和精神能被更多人了解和学习。在他看来，八千湘女是近现代女性中理想信念特别坚定、奉献精神特别突出、特别能够吃苦耐劳、



王安中

特别讲究民族团结的一个群体。“在湖南历史上、新疆兵团史上，都是一个标志性的存在。”

湖南与新疆自古以来就有着深厚的历史渊源，左宗棠曾西征收复新疆，清代杨昌浚曾写“大将筹边尚未还，湖湘子弟满天山。新栽杨柳三千里，引得春风渡玉

关”，讲的就是湘军建设新疆的场景。“不论是八千湘女上天山”，还是23年以来湖南的对口援疆工作，湖南与新疆各族人民开拓创新、接续奋斗，共同谱写着团结稳定、繁荣发展的壮美篇章。”

上世纪五十年代，一群风华正茂的湘妹子积极响应祖国“保卫边疆、建设边疆”的号召，来到边疆荒漠屯垦戍边，成为边疆的第一代女教师、女医生、女会计、女纺织工、女农技师、女拖拉机手，在工作和生活中，与新疆人民亲如一家，为新疆的开垦和民族团结作出了巨大的贡献。“从巩固边疆、强化中华民族共同体意识、女性自立自强的

角度来说，我认为应当给予‘八千湘女’更高的评价，甚至可以考虑被纳入中国共产党人精神谱系中。”

天山雪松根连根，湘疆人民心连心。“八千湘女”不仅是新中国边疆建设史上的丰碑，还是内地与边疆各族群众血肉相连、亲如一家的表率。王安中认为，提炼出“八千湘女”的精神内涵既是对这段历史的总结，也是当今时代的需要。“进一步传承和弘扬‘八千湘女’丰厚精神力量，对于落实新时代党的治疆方略、加强党对妇女工作的领导、强化中华民族共同体意识有着重大而深远的现实意义。”

湘女们引人注目的特质

“绝对忠诚以身许党、巾帼从军无怨无悔、扎根边疆艰苦创业、赤诚相待大爱无疆”，王安中将“八千湘女”的精神内涵概括为这32个字，“这是新中国成立初期湖南女青年在参军入伍、屯垦戍边、建设新疆过程中，在与边疆各族人民共同奋斗、生死相依过程中凝结而成的宝贵精神财富，是民族精神和时代精神的生动写照。”

王安中告诉记者，只是“忠诚”二字不足以涵盖湘女们的理想信念，“一收到援疆号召，当年这些湖南女青年立刻义无反顾地去了，秉持着‘党叫干啥就干啥’的信念，所以她们对党是‘绝对忠诚’”。

“就如第一代援疆湘女黄厚瑜，一心扑在新疆乡村教育事业上，一生无儿无女，忠诚于党的教育工作。湘女们在那个条件艰苦的年代里，听党话、跟党走，

辗转多个岗位、不同行业，数十年如一日奋战在新疆生产建设兵团的各条战线。甚至有的还未到达终点就已牺牲，留下了‘还没来得及为新疆作什么贡献就离开人世’的遗憾。真的是把一生都献给了党，献给了新疆。”

“事实上，数量如此多的湖南女性集体从军，在历史上也不多见。”根据资料，当时上天山的不止八千湘女，还有鲁、豫、川、沪四省市共4万多人。1951-1952年，大约8000名湘女进疆；后从华东招了2000多名部队女护士、从山东征了3000名女兵；1954年，又从山东征了7000名女兵。到1954年新疆生产建设兵团成立的时候，部队中女性的比例增长到40%。她们及其子孙后代，用青春、汗水的奉献，在新疆这片占祖国陆地面积六分之一的舞台上演绎出辉煌而壮美的协奏曲与交响乐。

其中湖南的女兵，年龄最大的19岁，最小的只有12岁，是新中国成立初期第一批以参军名义进疆、人数最多的年轻女性群体。“有的姐姐带着妹妹一起，有的和同学结伴而行，有的甚至瞒着父母‘离家出走’，这种纯粹的、一心为了国家而奋斗的理想信念也是湘女们身上极为引人注目的特质。”

“来到新疆后，年轻的女兵们以苦为荣、以苦为乐，无论严寒酷暑，都照旧开荒、耕地、挖羊粪，建造营房、修建水渠，与男兵们一道参加各种劳作。”据不完全统计，1954年到1966年期间，新疆的耕地面积由113万亩增加到1212万亩，工农业总产值增长了11倍。与此同时，由于高强度的体力强度和恶劣的自然环境，许多女兵们都患上了肺结核、风湿等疾病。

在艰苦奋斗中，许多人成了

建设新中国的佼佼者，她们创造了新疆乃至新中国历史上一系列“第一”，如张迪源成为第一个上共和国邮票的女拖拉机手，戴庆媛成为第一代维吾尔文汉族女翻译等。更为可贵的是，湘女们在边疆艰苦创业的同时，还在这片荒原上落了地、生了根。“许多人后来留在了新疆，在此扎根，结婚、生子，她们的儿女后代甚至也参了军，成为新时代建设新疆的主力军。”

此外，各族人民之间互帮互助、没有界限、不分你我的民族亲情也是“八千湘女”的精神内涵之一。“入疆年纪最小的湘女陶敦曾在危急时刻顺利营救了难产的哈萨克族产妇与婴儿，被年轻的哈萨克族病人亲切地称为‘妈妈’。将对方的小孩当作自己的孩子，将湘女称为‘妈妈’，大家语言、生活习惯、服装可能有点不同，其余的真可以说是亲如一家。”

传承那段动人的历史记忆

“如今，当年风风火火‘上天山’的女青年都已至耄耋之年，如何将这段感人至深的历史保存记录下来，需要我们思考，并且尽早完成。”在王安中看来，传承八千湘女精神需要三个层面的努力。

“首先就是整理史料，收集当事人的日记、回忆录以及相关报道，新疆和湖南两地合作做

好史料收集工作。”王安中提到，目前对八千湘女这一群体的报道存在着图文、视频等多种形式，“但还不够”。

“可以考虑用展览的形式传承记忆，至于是专门的小型展览馆，还是女性或党史展览馆中的一个独立章节，都可商榷。”当年前去支援新疆建设的湘女人数众多，都有着自己的故事，不论是

群体性的记忆还是个人经历都能支撑起这一形式的充盈内涵。

第二，除了史料的收集工作外，还需要进行系统的整理和研究。王安中认为，我们应依托高校和社科研究机构，组织专家、学者，以课题的形式对湘女文化进行深入研究。

第三，要让更多人了解、学习、传承八千湘女精神，持续广

泛宣传推介更是不可缺少的一个环节。除了纪录片、各种形式的权威媒体报道外，还要在新媒体传播方面进行拓展，推广力度和效果还要加强，增强社会影响。“也许她们就是家里的亲人、邻居，既然这么动人的故事就在我们身边，为什么不把它传播开来，让它成为激励当代女性自立自强、民族之间更加团结的指引呢？”